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ISTORIOGRAFIA ROMÂNEASCĂ  
A ALIMENTAŢIEI: GENEZĂ, SURSE 

DOCUMENTARE, DIRECŢII ŞI METODE  
DE CERCETARE 

Olivia SENCIUC1 

„Trebuie să mănânci ca să trăieşti, nu trăieşti numai ca să mănânci‖ (Socrate). 
Fără îndoială, alimentaţia – înţelegând prin aceasta „a mânca‖ şi „a bea‖, 
deopotrivă – deţine în primul rând o funcţie biologică, de cantitatea şi 
calitatea produselor ingerate depinzând însăşi existenţa fiecărui individ uman 
în parte, dezvoltarea şi evoluţia sa pe parcursul întregii vieţi. Totuşi, am 
defini incomplet acest gest firesc, simplu doar în aparenţă, dacă am trece cu 
vederea celelalte două componente ale sale: cea socială şi cea culturală, de 
altfel, imposibil de disociat de funcţia naturală amintită anterior. „A te 
hrăni‖ nu este numai o cerinţă fizică, repetată instinctual zi de zi, ci este un 
tip complex de comportament, important reper ilustrând gradul de civilizaţie 
şi de cultură al unor întregi comunităţi, care, odată cu succesiunea 
generaţiilor şi a epocilor, a înregistrat permanente modificări calitative. S-a 
dovedit că, din timpuri îndepărtate, oamenii au ales cu grijă ceea ce le-a 
oferit natura, supunând transformării produsele acesteia, astfel încât nu se 
poate contesta că, încă din vechime, ei au manifestat anumite gusturi. 
Atenţia acordată modului de preparare a hranei şi felului de a consuma 
alimentele şi băuturile dovedeşte că oamenii nu au atribuit acestora, 
nicicând, un unic rol: cel de a le potoli foamea şi setea. Mai mult, preferinţa 
pentru anumite alimente în circumstanţe speciale ilustrează semnificaţiile 
aparte pe care acestea le-au dobândit de-a lungul vremii, în conformitate cu 
concepţiile despre organizarea lumii proprii diverselor societăţi. Se poate 
afirma, pe de altă parte, că „a mânca‖ este un gen de limbaj codificat prin 
care oamenii au împărtăşit dintotdeauna trăiri şi aspiraţii, semnul vizibil al 
nevoii lor de socializare, acceptarea ori excluderea din diferite grupuri 
sociale depinzând de formarea unor deprinderi şi de respectarea voită a 

anumitor norme. Aşadar, alimentaţia, cu tot ce implică ea ‒ procurarea 

                                                             

1 Universitatea „Alexandru Ioan Cuza‖ Iaşi, Facultatea de Istorie, IAŞI. 
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ingredientelor, pregătirea felurilor de mâncare, momentele şi maniera în care 

sunt servite acestea ‒ face posibilă cunoaşterea şi înţelegerea vieţii, în 
ansamblul ei, atât a unor indivizi, cât şi a unor întregi societăţi umane, aşa 
cum s-a desfăşurat ea de la începuturile omenirii şi până în zilele noastre. 

În cele ce urmează, ne propunem, după cum o arată şi titlul, să 
stabilim începuturile istoriei alimentaţiei în istoriografia românească, să 
analizăm tipurile de surse care fac posibilă o astfel de incursiune în timp, să 
prezentăm metodele specifice şi direcţiile care ar trebui urmate într-o 
asemenea cercetare. Neîndoielnic, recuperarea trecutului românesc şi din 
această perspectivă constituie, printre altele, un mijloc de racordare a 
istoriografiei noastre la scrisul istoric european, o necesitate care s-a 
manifestat imperios după 1989. 

În pofida unor inerente neajunsuri, creaţia istoriografică occidentală 
legată de subiectul alimentaţiei este impresionantă, ceea ce, din nefericire, nu 
putem afirma în cazul istoriografiei româneşti. La noi nu se poate vorbi, 
încă, despre o tradiţie a acestui gen istoric. Încercările nu lipsesc cu 
desăvârşire, dar cele câteva studii existente – precizăm că spaţiul 
moldovenesc şi cel muntean reprezintă obiectul nostru de interes – sunt de 
mică întindere. Excepţie fac în această privinţă lucrarea unui medic, Ioan 
Claudian2 şi cea a istoricului Matei Cazacu3, restul lucrărilor lăsând impresia 
a survola doar un teritoriu încă necunoscut, fără intenţia vădită de a-l 
explora în profunzime, cu atât mai mult cu cât preocupările autorilor se 
îndreaptă, cu precădere, către alte direcţii de cercetare. Este evident că 
mărturiile documentare au interesat, îndeosebi, din perspectivă economică, 
textele elaborate apoi prezentând modul de desfăşurare a ospeţelor, în 
special la Curte 4 , alimentele consumate de cei mai mult sau mai puţin 

                                                             

2 I. Claudian, Alimentaţia poporului român în cadrul antropogeografiei şi istoriei economice, Bucureşti, 

1939. În calitatea sa de medic, I. Claudian, preocupat fiind de situaţia precară a ţăranilor 
români, şi-a propus să găsească explicaţii pentru obiceiurile lor alimentare şi originea 
acestora în vechime. El a subliniat necesitatea coroborării informaţiilor ce ţin şi de 
domeniul altor ştiinţe, nu numai de cea istorică, pentru obţinerea unor concluzii 
pertinente. I. Claudian este adeptul ideii conform căreia condiţiile geografice, mai ales, au 
impus poporului român un mod de viaţă de tip pastoral, care, la rândul său, a determinat o 
alimentaţie bazată pe fierturi şi turte din cereale nepanificabile consumate alături de lapte 
şi derivatele sale, inferioară din punct de vedere calitativ faţă de tipurile de alimentaţie 
specifice altor popoare. 

3 M. Cazacu, The Story of Romanian Gastronomy, translated by L. Beldiman, Bucureşti, 1999. M. 
Cazacu susţine că regimul alimentar al românilor a fost modelat de creştinism şi de 
drasticul sistem tributal impus de otomani. 

4 N. Iorga, Prefaţa, în Documente privitoare la Constantin-vodă Brâncoveanu la domnia şi sfârşitul lui, 

Bucureşti, 1901; L. Şăineanu, Influenţa orientală asupra limbei şi culturei române, vol. I, 
Introducerea, Limba-Cultura-Resultate-Conclusiune. Bibliografia, Bucureşti, 1900, p.CCXI-
CCXVIII; M. Cazacu, Studiu introductiv, în O lume într-o carte de bucate. Manuscris din epoca 
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înstăriţi, felul în care acestea erau procurate şi păstrate, de asemenea, vasele, 
ustensilele gospodăreşti, toată acea întinsă gamă de obiecte folosite la 
prepararea şi servirea hranei 5 . Din ce s-a scris până acum pe tema 
alimentaţiei se remarcă lucrările istoricilor: Claudia Tiţa, Ligia Livadă-
Cadeschi şi Maria Magdalena Székely, care, îndemnând la întrebuinţarea 
unor noi tipuri de izvoare (altele decât cronicile şi însemnările călătorilor 
străini) – cum ar fi – tablourile votive, onomastica6, reţetele culinare7 ori 
pitacele domneşti de la sfârşit de veac XVIII8  –, la un alt gen de explorare – 
ne referim la analiza lingvistică a unor termeni legaţi de hrană şi de masă9 – 
şi la acordarea unei atenţii sporite situaţiei unor categorii deloc privilegiate – 
nebunii şi cerşetorii10 – demonstrează că şi-ar găsi valabilitatea şi alte viziuni 
despre ceea ce însemna alimentaţia în Moldova şi Ţara Românească la 
sfârşitul Evului Mediu şi începutul modernităţii. Preocupările pentru 
investigarea trecutului alimentar transilvănean, oarecum mai vizibile şi mai 
consistente – pentru acest spaţiu sursele sunt şi mai generoase –, se 
datorează cercetătorilor membri ai Seminarului de Antropologie Istorică din 
cadrul Catedrei de Istorie Modernă a Facultăţii de Istorie şi Filosofie a 
Universităţii „Babeş - Bolyai‖ din Cluj-Napoca. De altfel, numărul din 2006 
al revistei „Caiete de Antropologie Istorică‖, publicată sub egida 
Seminarului, a fost dedicat în întregime temei Identităţi şi sensibilităţi alimentare 
europene 11 , evidenţiindu-se pe această cale colaborarea cu specialişti în 
domeniu din Italia, expresie a intenţiei de racordare a istoriografiei 
româneşti la spaţiul ştiinţific internaţional, articolele acestora şi ale istoricilor 
români fiind reunite în paginile publicaţiei. Să nu ignorăm nici activitatea de 

                                                                                                                        
brâncovenească, transcrierea textului, prefaţa şi postfaţa de I. Constantinescu, Bucureşti, 
1997; S. Iftimi, Ceremoniile Curţii domneşti la Crăciun, Anul Nou şi Bobotează (secolele XVII-
XIX), în Spectacolul public între tradiţie şi modernitate. Sărbători, ceremonialuri, pelerinaje şi suplicii 
(coord. C. Vintilă-Ghiţulescu, M. Pakucs Willcocks), Bucureşti, 2007. 

5 L. Şăineanu, op. cit., p.CCXXVI-CCXXX; N. Iorga, O gospodărie moldovenească la 1777, după 
socotelile cronicarului I. Canta, în AARMSI, seria III, tomul VIII, 1928. 

6 C. Tiţa, De la „diversa cibaria‖ la hrana Raiului. Ospeţe voievodale şi coduri alimentare în Ungrovlahia 
secolului al XVI-lea, în Caiete de Antropologie Istorică, Anul V, nr. 1-2 (8-9), Ianuarie-
Decembrie 2006, p.13-22. 

7 M. M. Székely, Bucate şi leacuri de altădată, în Revista de Istorie Socială, VIII-IX (2003-2004), 

2006, p.205-236. 

8 L. Livadă-Cadeschi, Institutele pentru săraci din Ţara Românească în prima jumătate a secolului al 

XIX-lea. Îndestularea cerşătorilor şi a smintiţilor de la Mărcuţa, în Caiete de Antropologie Istorică, 
Anul V, nr. 1-2 (8-9), Ianuarie-Decembrie 2006, p.281-294. 

9 C. Tiţa, op. cit., p.13-22. 

10 Ligia Livadă-Cadeschi, op. cit., p.281-294. 

11 Caiete de Antropologie Istorică, Identităţi şi sensibilităţi alimentare europene, Anul V, nr. 1-2 (8-9) 
Ianuarie-Decembrie, 2006. 
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cercetare desfăşurată de bursierii Colegiului Noua Europă, preocupaţi de 
explorarea din diverse unghiuri a universului culinar românesc specific 
perioadei moderne12 ori comuniste13, dar şi a celui caracteristic întregului 
spaţiu balcanic14 , precum şi de ilustrarea modului în care cei nevoiţi de 
împrejurări să-şi părăsească locurile de origine îşi păstrează sau îşi modifică 

obiceiurile alimentare15 ‒ marcă a identităţii lor culturale. 
Este o realitate că plăcerile alimentare ale românilor în succesiunea 

timpurilor nu s-au înscris, prea des, printre temele de interes ale istoricilor 
înainte de 1989, totuşi ar fi o eroare să nu acordăm atenţia cuvenită studiilor 
aparţinând lui Eugen Pavlescu 16 , Nicolae Iorga 17 , Ştefan Olteanu şi 
Constantin Şerban 18 , Vasile Neamţu 19  şi Gheorghe Platon 20 , care, din 
perspectivă economică sau demografică, au contribuit la identificarea 
ocupaţiilor din domeniul alimentar practicate odinioară în cele două ţări 
româneşti, la stabilirea, în limita datelor cuprinse în documentele existente, a 
numărului celor care aveau astfel de îndeletniciri şi a repartiţiei lor pe 
teritoriul unor târguri la un moment dat, la cunoaşterea mai îndeaproape a 
originii, a modului de alcătuire şi a normelor după care funcţionau asociaţiile 
lor profesionale, care, se pare, şi-au făcut apariţia în timp şi la noi, chiar dacă 

                                                             

12  M. Neamţu, Secularisation and Orthodoxy in Modern Romania with a Special Reference to the 
Practice of Fasting, în New Europe College Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 
2010, p.111-142. 

13 S. Radu-Bucurenci, Beyound Hunger. Perceptions of and Reactions to Shortages in 1980s Romania, 
în New Europe College Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 2010, p.143-173. 

14 S. Detchev, Dress, Food and Boundaries. Politics and Identity (1830-1912). The Bulgarian Case, în 

New Europe College Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 2010, p.19-44; S. 
Doncheva, Small Revolutions on the Table. Modernization of Food Habits in the Bulgarian Towns 
During the 19th Century, în New Europe College Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 
2010, p.45-75. 

15 R. S. Stan, Exploring a Spontaneous Process of European Cultural Integration – Food, Taste and 

Culinary Practices in the Case of Migrant Workers from Eastern Romania, în New Europe College 
Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 2010, p.175-202; S. Vultur, L’aliment porteur 
de culture ou « Dis-moi ce que tu manges et je te dirai qui tu es ». Le cas du Banat, în New Europe 
College Europa Program, Yearbook 2006-2007, Bucureşti, 2010, p.203-248. 

16 E. Pavlescu, Economia breslelor în Moldova, Bucureşti, 1939. 

17 N. Iorga, Opere economice, ediţie îngrijită de G. Penelea, Bucureşti, 1982. 

18 Şt. Olteanu, C. Şerban, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în Evul Mediu, Bucureşti, 

1969. 

19 V. Neamţu, Contribuţii la cunoaşterea meşteşugurilor ieşene legate de alimentaţie în secolul al XVII-
lea, extras din AŞUI (serie nouă), secţiunea III, Istorie, tomul XVII, fascicula 2, 1971. 

20  Gh. Platon, Populaţia oraşului Iaşi de la jumătatea secolului al XVIII-lea până la 1859, în 
Populaţie şi societate. Studii de demografie istorică, vol. I, sub redacţia Prof. Ş. Pascu, Cluj, 1972, 
p.259-343. 
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nu identic după modelul breslelor occidentale. Pentru o şi mai bună 
înţelegere a acestui aspect al vieţii cotidiene este la fel de însemnată 
contribuţia istoricilor care s-au ocupat de studierea utilajelor şi uneltelor 
agricole, a tehnicilor utilizate în spaţiul românesc din afara arcului carpatic 
pentru cultivarea cerealelor, precum şi a celor care au întocmit tabloul 
evoluţie climatice şi al fenomenelor extreme, cu urmări deosebite în ceea ce 
priveşte asigurarea resurselor de hrană, vizându-i în acest caz pe Vasile 
Neamţu21, pe Paul Cernovodeanu şi Paul Binder22. 

Dacă ne oprim asupra metodei de lucru, de dorit ar fi să se depăşească 
studierea strict literală a surselor, care aduce după sine simpla redare a 
informaţiilor dobândite şi nu o analiză aprofundată, o interpretare de tip 
calitativ a acestora, din perspectiva mentalităţilor şi a antropologiei istorice, 
conformă modelului francez, model de reper în sfera istoriei alimentaţiei. 
Deşi nu este lipsit de sens să ştim natura alimentelor şi în ce cantităţi erau 
ele consumate odinioară, să aflăm cum erau obţinute ori păstrate, cum se 
desfăşurau mesele zilnice sau cele de sărbătoare, care erau vasele şi obiectele 
utilizate cu aceste prilejuri ori în bucătărie, parcă şi mai important ar fi să 
putem înţelege care era semnificaţia unor mâncăruri în sistemul alimentar 
românesc, concepţiile despre universul înconjurător ale unor indivizi, 
provenind din diverse medii sociale, care îi determinaseră să confere 
alimentelor respectiva semnificaţie, să identificăm comportamentele lor 
legate de masă şi, deopotrivă, motivele care au dus la nişte manifestări 
anume şi nu la altele. 

 În ce măsură există condiţiile necesare ca un asemenea obiectiv să se 
şi concretizeze în spaţiul istoriografic românesc? Demersul nu este unul 
imposibil, poate, dar este unul temerar, cu siguranţă, deoarece izvoarele de 
care dispunem nu sunt deloc numeroase şi nici variate, iar informaţiile pe 
care le oferă sunt adesea extrem de lacunare. De subliniat că pentru teritoriul 
extracarpatic, pentru perioada secolelor XVI-XVIII, lipsesc cu desăvârşire 
sursele primare atât de necesare: reţetele culinare, cărţile de bucate, 
meniurile zilnice sau ale meselor de sărbătoare, codurile de bune maniere, 
fără de care preferinţele culinare, evoluţia acestora şi cea a moravurilor la 
masă devin anevoie de stabilit. Credem că nu este tocmai lipsit de 
însemnătate să pomenim aici că, din păcate, există şi personaje pentru care 
penuria documentară nu a reprezentat nicidecum un impediment. De 
exemplu, Mircea Bălan a dovedit neaşteptat de multă dezinvoltură în 
emiterea unor concluzii vizavi de obiceiurile bahice ale românilor, chiar dacă 

                                                             

21 V. Neamţu, La technique de la production céréalière en Valachie et en Moldavie jusqu’au XVIIIe 

siècle, Bucureşti, 1975. 

22 P.Cernovodeanu, P.Binder, Cavalerii Apocalipsului. Calamităţile naturale din trecutul României 
(până la 1800), Bucureşti, 1993. 
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a făcut aceasta într-o manieră total lipsită de profesionalism şi mai curând pe 
baza propriei închipuiri. Însă, conturarea după false metode a imaginii 
despre trecutul nostru alimentar nu are cum să aducă vreun folos 
istoriografiei 23 . Reconstruirea realităţilor trecute se justifică doar prin 
interpretarea critică a mărturiilor incontestabile, oricât de puţine şi de 
evazive în privinţa informaţiilor ar fi ele. Nemulţumitor, dar până în acest 
moment nu se ştie decât despre existenţa unui singur manuscris, cuprinzând 
reţete de mâncăruri specifice atât zonei mediteraneene cât şi celei balcanice, 
care se crede a fi fost gătite pentru mesele domnului Constantin 
Brâncoveanu şi ale unor familii ce făceau parte din elita munteană24. Potrivit 
lui Matei Cazacu, manuscrisul este, de fapt, o copie a cărţii de bucate de care 
s-a folosit stolnicul Constantin Cantacuzino. Probabil, acesta a dăruit 
originalul lui Răducanu şi Stancăi, fiul şi nora sa, de la ei l-a copiat, ulterior, 
cumnatul lor Iordache Popescu, fiul cronicarului Radu Popescu, pentru 
soţia sa, Safta, copia fiind moştenită, apoi, de fiica Smaranda25. Manuscrisul, 

semnalat în Biblioteca Academiei Române de cǎtre Gabriel Ştrempel26, a 
fost publicat de Ioana Constantinescu 27 , ajungând astfel să fie făcut 
cunoscut lumii ştiinţifice şi, în egală măsură, nespecialiştilor împătimiţi de 
istorie şi de gastronomie. La fel de acut se simte insuficienţa condicilor de 
aprovizionare a curţilor domneşti, a caselor boiereşti, a unor liste pentru 
gospodăriile celor de rând, a inventarelor de prăvălie, a registrelor vamale, cu 
alte cuvinte, a unor documente care să permită urmărirea felului în care se 
realiza circulaţia produselor alimentare şi a obiectelor folosite în bucătărie, 
stabilirea sortimentelor de produse solicitate, calitatea şi cantitatea lor, locul 
lor de provenienţă, toate acestea într-o perioadă cât mai îndelungată de timp 
şi pe o cât de întinsă arie geografică. În consecinţă, devine cu atât mai 
anevoios de sesizat modul în care au survenit schimbările, atât în privinţa 
preferinţelor culinare, cât şi a practicilor legate de masă, precum şi de 
identificat cauzele care le-au generat. Fără reţete şi meniuri, mai ales, devine 
imposibil să ne convingem dacă se poate vorbi despre existenţa unei 
bucătării româneşti, să distingem specificul acesteia, să sesizăm anumite 
diferenţe alimentare de la o regiune românească la alta ori să identificăm 
modele alimentare pentru categorii şi grupuri sociale aparte. 

                                                             

23 M. Bălan, Istoria beţiei la români, Timişoara, 2004. 

24 Acest manuscris se numără printre primele cărţi de bucate utilizate în spaţiul balcanic. 

Vezi S. Doncheva, op. cit., p.64. 

25 M. Cazacu, op. cit., p.57-58. 

26 Catalogul manuscriselor româneşti, vol. IV (1062–1380), întocmit de G. Ştrempel (redactor 

responsabil), Fl. Moisil, L. Stoianovici, Bucureşti, 1967. 

27 O lume într-o carte de bucate. Manuscris din epoca brâncovenească, transcrierea textului, prefaţa şi 
postfaţa de I. Constantinescu, cu un studiu introductiv de M. Cazacu, Bucureşti, 1997. 
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În condiţiile date, pe ce mărturii ne-am putea baza ca totuşi să aflăm 
cum se hrăneau cei de dinaintea noastră? Valoroase rămân însemnările 
solilor şi ale călătorilor străini în trecere prin locurile noastre, precum şi 
operele cronicarilor. Scrierile lui Paul de Alep28, ale lui Evlia Celebi29 ori ale 
lui Anton-Maria del Chiaro30, ca să-i numim doar pe străinii citaţi foarte des, 
dar şi cele ale multor alţi călători – reunite în cele zece volume ale colecţiei 
Călători străini despre Ţările Române şi în paginile lucrărilor care îi au ca autori 
pe P. P. Panaitescu31 şi Gheorghe Bezviconi32 – abundă de mărturii despre 
dărnicia pământului şi a apelor – fără să treacă sub tăcere distrugerile de 
recolte şi provizii de hrană cauzate de calamităţi şi războaie, care conduceau 
la un anumit tip de comportament alimentar în cazul nevoiaşilor, mai ales – 
de descrieri ample ale ospeţelor domneşti şi boiereşti, ale praznicelor, dar şi 
de scurte menţiuni despre hrana celor săraci, de portretizări – ale domnilor, 
în special – care surprind fie virtuţile, fie viciile lor alimentare. Informaţiile 
despre modul de preparare a unor mâncăruri, despre preferinţe alimentare 
mai evidente ale moldovenilor şi ale muntenilor şi, nu în ultimul rând, 
despre alimentaţia lor de post fac şi ele obiectul acestor relatări. Toate 
acestea pot fi confruntate cu realităţile consemnate de oamenii locului: 
moldovenii Grigore Ureche33, cei doi Costineşti, Miron34 şi Nicolae35, Ion 
Neculce36, Pseudo – Enache Kogălniceanu37 şi Ioan Canta38 în Letopiseţe, 

                                                             

28 E. Cioran, Călătoriile Patriarhului Macarie de Antiohia în Ţările Române 1653-1658, teză pentru 

Licenţă în Istorie, Bucureşti, 1900; Călători străini despre Ţările Române, vol. VI, partea I, 
Paul de Alep, îngrijită de M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Bucureşti, 1976. 

29  A. Antalffy, Călătoria lui Evlia Celebi prin Moldova în anul 1659, traducere după textul 

turcesc, în BCIR, vol. XII, Vălenii de Munte, 1933, p.3-56; Călători străini despre Ţările 
Române, vol. VI, partea a II-a, Evlia Celebi, îngrijită de Mustafa Ali Mehmet, Bucureşti, 
1976. 

30 Anton-Maria del Chiaro Fiorentino, Revoluţiile Valahiei, după textul reeditat de N. Iorga, în 

româneşte de S. Cris-Cristian, cu o introducere de N. Iorga, Iaşi, 1929. 

31 P.P.Panaitescu, Călători poloni în Ţările Române, Bucureşti, 1930. 

32 G. G. Bezviconi, Călători ruşi în Moldova şi Muntenia, Bucureşti, 1947. 

33 G. Ureche, Letopiseţul Ţărăi Moldovei, ediţie îngrijită, studiu introductiv, indice şi glosar de 

P.P.Panaitescu, Bucureşti, 1955. 

34 M. Costin, Opere. Letopiseţul Ţării Moldovei de la Aron vodă încoace, ediţie critică cu un studiu 

introductiv, note, comentarii, variante, indice şi glosar de P.P.Panaitescu, Bucureşti, 1958. 

35 N. Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei dela zidirea lumii până la 1601, ediţie cu o introducere de 

I. Şt. Petre, Bucureşti, 1942. 

36  I. Neculce, Opere. Letopiseţul Ţării Moldovei şi O samă de cuvinte, ediţie critică şi studiu 
introductiv de G. Ştrempel, Bucureşti, 1982. 

37 Pseudo – Enache Kogălniceanu, Letopiseţul Ţării Moldovei de la domnia întâi şi până la a patra 
domnie a lui Constantin Mavrocordat voevod (1733-1774), ediţie critică de A. Ilieş şi I. Zmeu, 
studiu introductiv de A. Ilieş, Bucureşti, 1987. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



ISTORIOGRAFIA ROMÂNEASCĂ A ALIMENTAŢIEI 

 

72 

Radu Popescu vornicul39 şi Radu Greceanu logofătul40 în Istoriile domnilor 
munteni, cu cele relatate de Axintie uricarul41 şi de Dionisie eclesiarhul42 ori 
cu întâmplările pe care le dezvăluie Cronica Ghiculeştilor 43  sau Cronica 
anonimă44, zisă a lui Pseudo-Amiras. De la eruditul Dimitrie Cantemir şi de la 
banul Mihai Cantacuzino s-au păstrat ample descrieri ale Moldovei45 şi Ţării 
Româneşti46 care scot în evidenţă potenţialul agricol al zonei în secolul al 
XVIII-lea, obiceiurile localnicilor şi cum se mânca la masa domnului. În 
privinţa acestui ultim aspect, trebuie subliniată valoarea incontestabilă a altor 
două manuscrise de epocă: Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său 
Theodosie47, scriere cu caracter parenetic menită să-l înveţe pe viitorul domn 
câtă însemnătate are cumpătarea pentru un conducător creştin, chiar şi la 
masă, şi cum trebuie cinstiţi apropiaţii domniei ori solii străini într-o 
asemenea ocazie, totodată, a Condicii lui Gheorgachi48, unica operă de la noi 
care înfăţişează ceremonialul de la Curte. Datele obţinute din operele 
menţionate trebuie folosite, însă, cu deosebită precauţie, ţinându-se seama în 

                                                                                                                        
38  I. Canta, Letopiseţul Ţării Moldovei de la a doua şi până la a patra domnie a lui Constantin 

Mavrocordat voevod (1741-1769), ediţie critică de A. Ilieş şi I. Zmeu, studiu introductiv de A. 
Ilieş, Bucureşti, 1987. 

39  Radu Popescu vornicul, Istoriile domnilor Ţării Româneşti, introducere şi ediţie critică 

întocmite de C. Grecescu, Bucureşti, 1963. 

40  Radu logofătul Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab Brâncoveanu voievod (1688-

1714), studiu introductiv şi ediţie critică întocmite de A. Ilieş, Bucureşti, 1970. 

41 I. Şt. Petre, Axintie Uricariul. Studiu şi text, Bucureşti, 1946. 

42 Dionisie Eclesiarhul, Hronograf 1764-1815, transcriere după original, indice şi glosar de D. 

Bălaşa, studiu introductiv de D. Bălaşa şi N. Stoicescu, note şi comentarii de N. Stoicescu, 
Bucureşti, 1987. 

43 Cronica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei între anii 1695-1754, text grecesc însoţit de traducerea 

românească cu prefaţă, introducere, glosar şi indice, ediţie îngrijită de N. Camariano şi A. 
Camariano-Cioran, Bucureşti, 1965. 

44  Cronica anonimă a Moldovei 1661-1729 (Pseudo-Amiras), studiu şi ediţie critică de D. 

Simonescu, Bucureşti, 1975. 

45  Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, traducere după originalul latin de Gh. Guţu, 

introducere de M. Holban, comentariu istoric de N. Stoicescu, studiu cartografic de V. 
Mihăilescu, indice de I. Constantinescu, cu o notă asupra ediţiei de D. M. Pippidi, 
Bucureşti, 1973. 

46  Genealogia Cantacuzinilor de banul Mihai Cantacuzino, publicată şi adnotată de N. Iorga, 

Bucureşti, 1902. 

47 Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie, text ales şi stabilit de F. Moisil şi D. 
Zamfirescu, traducerea originalului slavon G. Mihăilă, Bucureşti, 1984; vezi ediţia 
facsimilă după unicul manuscris păstrat, transcriere, traducere în limba română şi studiu 
introductiv de G. Mihăilă, cu o prefaţă de D. Zamfirescu, Bucureşti, 1996. 

48  Literatura românească de ceremonial. Condica lui Gheorgachi, 1762, studiu şi text de D. 
Simonescu, Bucureşti, 1939. 
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permanenţă că punctul de vedere al celui care relatează faptele implică 
mereu un anumit grad de subiectivitate. Se ştie că uneori interese personale 
ori de grup i-au îndemnat pe cronicari să zugrăvească în culori mai vii sau 
mai estompate cele petrecute în vremea anumitor domni. Apoi, nu ei au fost 
întotdeauna martorii direcţi ai celor povestite. Pe de altă parte, apartenenţa 
naratorului la un mediu cultural şi la un gen de civilizaţie total diferite de 
specificul zonei noastre, a făcut adesea ca solii şi călătorii străini să perceapă 
distorsionat realităţile cu care au venit în contact şi, astfel, să le expună 
eronat, potrivit propriilor sensibilităţi. 

Lipsesc, într-adevăr, izvoarele care ne-ar putea dovedi efectiv ce 
mâncăruri erau consumate în anumite medii sociale, în alternanţa zilelor 
obişnuite cu zilele având semnificaţii aparte din punct de vedere religios sau 
social, totuşi, există posibilitatea să ne edificăm în ce consta regimul 
alimentar, atât al celor înstăriţi, cât şi al celor sărmani, chiar să sesizăm în 
unele cazuri anumite dorinţe culinare, iar în ajutor ne vin registrele de 
cheltuieli ale oraşelor transilvănene Bistriţa 49  şi Cluj 50 , de asemenea, 
monografia Ţării Româneşti a doctorului Constantin Caracaş51. În condicile 
celor două oraşe din Transilvania nu remarcăm numai o simplă enumerare 
de alimente ce s-au aflat pe masa solilor veniţi din Moldova şi Valahia ori au 
fost dăruite domnilor români, ci, din loc în loc, distingem referiri la 
mâncăruri solicitate de anumite personaje, chiar la tehnica de preparare a 
acestora, mai mult, există menţiuni din care deducem că unii respectau 
postul cu stricteţe. La rândul ei, lucrarea doctorului Caracaş, întocmită la 
început de veac XIX, acordă o atenţia sporită felului de a se hrăni al 
muntenilor de atunci, evidenţiind faptul că alimentaţia era una diferenţiată, 
calitativ mai ales, în funcţie de apartenenţa indivizilor la un anumit ordin sau 
grup social, ceea ce, după părerea autorului, ar fi influenţat în bună parte 
starea lor fizică şi morală52. Remarcabil este că unele pasaje ale monografiei, 
cu toate că nu foarte numeroase, ne fac să distingem la Constantin Caracaş 
acea concepţie specifică Occidentului medieval, conform căreia elementele 
Universului ar fi dispuse ierarhic între pământ şi Cer, existând, deopotrivă, o 
ierarhizare a produselor naturale destinate alimentaţiei în corelaţie cu 
ierarhia socială, cu alte cuvinte, ideea, deşi abia sugerată, a ceea ce francezii 

                                                             

49 R. Constantinescu, Moldova şi Transilvania în vremea lui Petru Rareş. Relaţii politice şi militare 

(1527-1546), Bucureşti, 1978, vezi Anexa, p.163-261. 

50 Şt. Meteş, Domni şi boieri din Ţările Române în oraşul Cluj şi românii din Cluj, Cluj, 1935, vezi 

Anexă, p.1-82. 

51  P. P.Samarian, O veche monografie sanitară a Munteniei „Topografia Ţărei Româneşti‖ de dr. 

Constantin Caracaş (1800–1828), teză pentru Doctorat în medicină şi chirurgie, Bucureşti, 
1937. 

52 Ibidem, p.100. 
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numeau „la chaȋne de l’être‖, deoarece, el susţine a fi normal ca celor din 
popor să le fie destinate plantele a căror parte comestibilă se dezvoltă în 
imediata apropiere a solului53. Extrem de puţine, dar îmbucurător că totuşi 
s-au păstrat: Efemeridele banului Constantin Caragea54, socotelile gospodăriei 
cronicarului Ioniţă Canta55 şi gramatica românească cu exemplificările ei pe 
teme alimentare, pe care Nicolae Iorga a identificat-o în Biblioteca din 
Göttingen56, pentru că sunt documente ce ne familiarizează cu preocupările 
unor familii înstărite legate de pregătirea hranei zilnice şi a celei pentru 
ocazii speciale, ne lasă să aflăm ce sortimente de mâncăruri se preparau, în 
care moment din zi erau servite şi cum se desfăşurau mesele în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea. Importanţa surselor de acest gen derivă 
tocmai din faptul că ele acordă o mai mare libertate cercetătorului în a 
întreprinde o interpretare în manieră antropologică, având scopul de a 
demonstra că şi în cazul românilor se poate discuta despre o dimensiune 
socială şi culturală a alimentaţiei şi nu, în exclusivitate, despre latura 
economică a acesteia, că este posibil ca în mentalul colectiv al locului şi al 
epocii să fie deosebite o serie de concepţii care guvernau raporturile sociale, 
pe de o parte, şi cele cu divinitatea ori cu lumea de dincolo, pe de altă parte.  

Dovezi răzleţite despre: cereale, legume, zarzavaturi şi fructe, cultivate 
sau crescute după voia lor oriunde la noi; varietatea de animale, păsări şi 
peşti de care Moldova şi Ţara Românească nu duceau lipsă; mărfuri 
alimentare de vânzare în târguri şi cele care treceau prin vămile româneşti, 
unele aduse de departe; ocupaţii legate de alimentaţie şi cei care le practicau; 
vase, tacâmuri, veselă şi tot felul de alte obiecte folosite în gospodărie, 
deopotrivă despre încăperile ori locurile destinate păstrării, preparării şi 
consumării mâncărurilor şi băuturilor; atitudini în vreme de foamete sau 
numai despre o anumită obişnuinţă a românilor, aducătoare adesea de multă 
neplăcere, ca şi despre praznice sunt de găsit în actele de privilegiu acordate 
de Domnie, în diate, foi de zestre ori scrisori particulare, în inventarele de 
avere ale membrilor familiilor domneşti, boiereşti sau ale mănăstirilor, în 
condicile de venituri şi cheltuieli ale Curţii şi ale lăcaşurilor sfinte, în actele 
vamale ori în cele cu caracter comercial. Multe dintre aceste acte au fost, 

                                                             

53 Ibidem, p.51. 

54  A. Papadopulos-Kerameus, Scrieri şi documente greceşti privitoare la istoria românilor din anii 

1592-1837, culese şi publicate în tomul XIII din Documentele Hurmuzaki, traduse de G. 
Murnu şi C. Litzica, Bucureşti, 1914. 

55 N. Iorga, O gospodărie moldovenească la 1777, după socotelile cronicarului Ioniţă Canta, extras din 

AARMSI, seria III, tomul VIII, Mem. 4, 1928. 

56 N. Iorga, Manuscripte din biblioteci străine relative la istoria românilor, extras din AARMSI, seria 
II, tom XX, 1898. 
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dea lungul timpului, adunate şi publicate de Eudoxiu Hurmuzachi57, Vasile 
A. Urechia58, Nicolae Iorga59, Gheorghe Ghibănescu60, Andrei Veress61 , 

                                                             

57 Documente privitoare la istoria românilor culese de Eudoxiu Hurmuzaki, vol. XI, partea I, Acte din 

veacul al XVI-lea (1517–1612) relative mai ales la domnia şi viaţa lui Petru–vodă Şchiopul, adunate, 
adnotate şi publicate de N. Iorga sub auspiciile Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice şi ale Academiei Române, Bucureşti, 1900; vol. XII (1594–1602), cuprinzând 
documente adnotate şi publicate de N. Iorga sub auspiciile Ministerului Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice şi ale Academiei Române, Bucureşti, 1903; vol. XIII, Scrieri şi 
documente greceşti privitoare la istoria românilor din anii 1592–1837, culese şi publicate de A. 
Papadopulos – Kerameus, traduse de G. Murnu şi C. Litzica, Bucureşti, 1914; vol. XIV, 
Documente greceşti privitoare la istoria românilor, publicate după originale, copiile Academiei 
Române şi tipărituri de N. Iorga, partea I (1320–1716), Bucureşti, 1915, partea II (1716–
1777), Bucureşti, 1917, partea III (c. 1560 – c. 1820), Bucureşti, 1936; vol. XV, Acte şi 
scrisori din arhivele oraşelor ardelene (Bistriţa, Braşov, Sibiu), publicate după copiile Academiei 
Române de N. Iorga, partea I (1358–1600), Bucureşti, 1911, partea II (1601–1825), 
Bucureşti, 1913.   

58  V. A. Urechia, Istoria românilor, curs făcut la Facultatea de Litere din Bucureşti după 

documente inedite, seria 1774–1800, tomul VII, al V-lea al seriei 1786–1800, Bucureşti, 
1894; Idem, Memoriu asupra perioadei din istoria românilor de la 1774–1786, însoţit de 
documente cu totul inedite, extras din AARMSI, seria II, tom, XII, 1893. 

59 N. Iorga, Studii şi documente cu privire la istoria românilor, vol. III, Fragmente de cronici şi ştiri 

despre cronicari, adunate şi tipărite cu o prefaţă despre istoria munteană în legătură cu 
istoriografia sârbească, Bucureşti, 1901; vol. IV, Legăturile Principatelor Române cu Ardealul de 
la 1601 la 1699, povestire şi izvoare, Bucureşti, 1902; vol. V, Cărţi domneşti, zapise şi râvaşe, 
tipărite în întregime sau ca regeste întovărăşite de note explicative, partea I, Bucureşti, 
1903; vol. VI, Cărţi domneşti, zapiseşi răvaşe, partea II, Bucureşti, 1904; vol. VII, Cărţi 
domneşti, zapise şi răvaşe, partea III, Bucureşti, 1904; vol. VIII, Scrisori de boieri şi negustori olteni 
şi munteni către casa de negoţ sibiană Hagi Pop, publicate cu note genealogice asupra mai 
multor familii, Bucureşti, 1906; vol. X, Braşovul şi românii. Scrisori şi lămuriri, Bucureşti, 
1905; vol. XI, Cercetări şi regeste documentare, Bucureşti, 1906; vol. XII, Scrisori şi inscripţii 
ardelene şi maramureşene. Scrisori din Arhiva grecilor Sibiului din Arhiva Protopopiei neunite a 
Făgăraşului şi din alte locuri, Bucureşti, 1906; vol. XIV, Hârtii din Arhiva mănăstirii Hurezului 
precum şi din a Protopopiei Argeşului, din a boierilor brâncoveni şi altor neamuri găsite în casele 
proprietăţii din Brâncoveni, publicate cu o introducere, note şi indice, Bucureşti, 1907; vol. 
XVI, Bucureşti, 1909; vol. XIX, Documente felurite. Câteva inscripţii şi însemnări de biserici. 
Condica de menziluri a lui Scarlat vodă Callimachi, Bucureşti, 1910; vol. XXI, Documente interne. 
Miscellanea, Bucureşti, 1911; vol. XXII, Documente interne, Bucureşti, 1913. 

60 Gh. Ghibănescu, Arhiva Muzeului Municipal Iaşi, fascicula I, Documente slavo–române (1400–

1653), Iaşi, 1928; fascicula II, Documente româneşti (1653–1722), Iaşi, 1929; fascicula III, 
Documente româneşti (1723–1757), Iaşi, 1930; Idem, Ispisoace şi zapise (Documente slavo – 
române), vol. I, partea I (1400–1600), Iaşi, 1906; partea II (1601–1631), Iaşi, 1907; vol. II, 
partea I (1631–1641), Iaşi, 1909; partea II (1641–1651), Iaşi, 1910; vol. III, partea I (1651–
1663), Iaşi, 1910; partea II (1661–1675), Iaşi, 1912; Idem, Surete şi izvoade, vol. VI, 
Documente slavo – române din colecţia lui Alex. Stefulescu, Iaşi, 1909; vol. VIII, Documente slavo-
române, Iaşi, 1914; vol. XI, Documente basarabene, Iaşi, 1922; vol. XII, Dorohoiul. Studiu şi 
documente, Iaşi, 1924; vol. XIII, Documentele Româneştilor (Iaşi), Huşi, 1923; vol. XV, Vasluiul. 
Studiu şi documente, Iaşi, 1926; vol. XVI, Fereştii, Vaslui. Studiu şi documente, Iaşi, 1926; vol. 
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George Potra 62 , Ioan Caproşu 63 , de asemenea, au constituit obiectul 
colecţiilor consacrate deja, Documente privind Istoria României şi Documenta 
Romaniae Historica, dar au apărut şi în reviste de specialitate, ca de exemplu: 

„Uricariul‖ lui Theodor Codrescu, „Buletinul Comisiei Istorice a Romȃniei‖, 
„Studii şi Materiale de Istorie Medie‖. Nu ar fi de ocolit nici informaţiile pe 
care le conţin pravilele întocmite în vremea domnilor Vasile Lupu, Matei 
Basarab64 şi Alexandru Ipsilanti65, ori cele bisericeşti: Pravila ritorului Lucaci66, 
Pravila de la Govora67 şi Cazania lui Varlaam68. Furtul de alimente, beţia sau 
încălcarea interdicţiilor alimentare par a fi delicte care atrăgeau pedepse 
spirituale, dar şi dintre cele cât se poate de lumeşti. Pravilele bisericeşti sunt 
o dovadă că li se dădea pildă credincioşilor de cum se posteşte şi în ce scop 
şi tot ele ne dezvăluie o serie de reguli legate de hrană şi de masă pe care 
feţele bisericeşti, în mod deosebit, erau atenţionate să nu le nesocotească. 
Faptul că situaţiile în cauză erau supuse unor norme ne-ar îndreptăţi să 
credem că ele apăreau frecvent în viaţa cotidiană. De lumea laică, îndeosebi, 
ţineau dispoziţiile pravilelor domneşti care reglementau comerţul cu 
alimente sau prin care se stabileau drepturile şi obligaţiile celor cu ocupaţii 
din domeniul alimentaţiei. Documentele pomenite anterior sunt de folosit, 
fără a trece cu vederea, însă, neajunsurile pe care le prezintă. În primul rând, 
sunt foarte puţine. Apoi, cele care s-au păstrat, pe lângă faptul că arată 

                                                                                                                        
XVII, Drăcenii cu moşiile dinprejur. Fălciu, Huşi, 1927; vol. XXIV, Documente slavo–române între 
6936 (1428)–7265 (1757), Iaşi, 1930. 

61 A. Veress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării Româneşti, vol. I, Acte şi 
scrisori (1527–1572), Bucureşti, 1929; vol. II, Acte şi scrisori (1573–1584), Bucureşti, 1930; 
vol. III, Acte şi scrisori (1585–1592), Bucureşti, 1931. 

62 G. Potra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti (1594–1821), Bucureşti, 1961. 

63 I. Caproşu, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. II, Acte interne (1661–1690), Iaşi 

2000; vol. III, Acte interne (1691–1725), Iaşi, 2000; vol. IV, Acte interne (1726–1740), 
Iaşi, 2001; vol. V, Acte interne (1741–1755), Iaşi, 2001; vol. VI, Acte interne (1756–1770), 
Iaşi, 2004; vol. VII, Acte interne (1771–1780), Iaşi, 2005; vol. VIII, Acte interne (1781–
1790), Iaşi, 2006; vol. IX, Acte interne (1791–1795), Iaşi, 2007; vol. X, Acte interne 
(1796–1800), Iaşi, 2007; I. Caproşu, P.Zahariuc, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, 
vol. I, Acte interne (1408–1660), Iaşi, 1999. 

64 S. G. Longinescu, Pravila Moldovei din vremea lui Vasile Lupu, însoţită: 1 de izvoarele sale, 2 

de varianta sa muntenească întrupată în Îndreptarea legii a lui Matei Basarab, 3 de tălmăcirea 
sa în franţuzeşte de A. Patrognet, Bucureşti, 1912. 

65 Pravilniceasca condică 1780, ediţie critică, Bucureşti, 1957. 

66 Pravila ritorului Lucaci, text stabilit, studiu introductiv şi indice de I. Rizescu, Bucureşti, 

1971. 

67 Pravila bisericească numită cea mică, tipărită mai întâi la 1640, în mănăstirea Govora, publicată acum 

în transcripţie cu litere latine de Academia Română, Bucureşti, 1884. 

68 Varlaam, Cazania 1643, ediţie îngrijită de J. Byck, Bucureşti, 1943. 
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situaţii mult îndepărtate în timp, una faţă de alta, nici nu oferă informaţii 
suficient de edificatoare. Cu deosebire în cazul pravilelor, datele trebuie 
folosite cu prudenţă, atâta timp cât nu avem convingerea că stările de lucruri 
la care se făcea referire erau unele reale sau că prevederile lor erau aplicate şi 
respectate întocmai şi în practica de zi cu zi. În plus, pe lângă faptul că sunt 
lacunare, puţine numeric şi disparate, de cele mai multe ori sursele în cauză 
furnizează date care vizează îndeosebi situaţia celor plasaţi la nivelul superior 
al ierarhiei sociale, ilustrând, în schimb, cu parcimonie viaţa oamenilor de 
rând. Şi, de ce să omitem, chiar şi în cazul celor mai avuţi, abundente sunt 
dovezile referitoare la mesele organizate cu ocazii speciale, despre mesele 
zilnice obişnuite mărturiile fiind aproape de negăsit. Din cauza acestora 
toate se mai întâmplă, din păcate, ca unele ipoteze de lucru să nu poată fi pe 
deplin demonstrate şi înfăţişate drept concluzii certe, rămânând la stadiul de 
întrebare până când, eventual, vor apărea noi dovezi lămuritoare. 

Această stare de lucruri face şi mai mult ca descoperirile specialiştilor 
din alte domenii ştiinţifice, vizându-i aici, îndeosebi, pe lingvişti, folclorişti şi 
etnologi, istorici de artă, pe arheologi, arheozoologi şi arheobotanişti, 
deopotrivă, să constituie un real sprijin pentru cercetarea istorică în 
domeniul alimentaţiei. Rezultatele obţinute în urma propriilor lor căutări vin 
să uşureze munca istoricilor, să completeze şi să consolideze concluziile 
acestora din urmă. Un util instrument de lucru este, de exemplu, dicţionarul 
întocmit de Lazăr Şăineanu69 , pentru că, în lipsa cărţilor de bucate şi a 
meniurilor, ne permite să aflăm ce se gătea odinioară în bucătăriile 
românilor. Lucrarea explică numeroşi termeni de provenienţă turcească 
identificaţi în vorbirea populară, termeni care denumesc vase şi obiecte de 
uz gospodăresc, dar mai ales mâncăruri de tot felul, dovedind, în acelaşi 
timp, că din secolul al XV-lea şi tot mai intens odată cu secolul al XVII-lea 
asupra gusturilor culinare ale valahilor şi moldovenilor s-a resimţit o 
influenţă dinspre Constantinopol. Prin intermediul datelor culese de 
folclorişti şi prelucrate ştiinţific de către etnologi suntem introduşi în 
universul culinar al satului românesc. Revelatoare este întreaga activitate 
desfăşurată de folcloriştii: Simion Florea Marian, cel care a surprins datinile 
celor trei momente importante ale vieţii omului, naşterea70, căsătoria71 şi 
moartea72, în cadrul cărora ritualul mesei reprezintă un moment încărcat de 
semnificaţii; Artur Gorovei73 şi Elena Niculiţă-Voronca74, cei care au adus la 

                                                             

69 L. Şăineanu, op. cit., vol. II, Vocabularul, 1 Vorbe populare, 2 Vorbe istorice, Bucureşti, 1900. 

70 S. Fl. Marian, Naşterea la români – Studiu etnografic, Bucureşti, 1892. 

71 Idem, Nunta la români – Studiu istorico-etnografic comparative, Bucureşti, 1890. 

72 Idem, Înmormântarea la români. Studiu etnografic, Bucureşti, 1892. 

73 A. Gorovei, Credinţi şi superstiţii ale poporului român, Bucureşti, 1915.  
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lumină viziunea oamenilor din popor în legătură cu însemnătatea unor 
alimente, deopotrivă, cu modul în care se impune consumarea acestora; şi, 
nu în ultimul rând, Mihai Lupescu75. Din aceeaşi arie ştiinţifică, cităm, cu 
precădere, studiul Ofeliei Văduva 76  deoarece ilustrează, din punctul de 
vedere al etnologului, concepţii, credinţe, simboluri legate de sistemul 
alimentaţiei româneşti, aşa cum se regăsesc ele în practicile rituale şi 
ceremoniale, prin intermediul cărora omul aspiră să pătrundă în universul 
sacrului77. Important este, însă, ca în cazul în care recurg la aceste informaţii 
istoricii să ţină seama, atunci când îşi formulează concluziile, că, deşi 

comunităţile umane, ȋn ansamblu, evoluează continuu, schimbările nu se 
produc în acelaşi ritm la nivelul tuturor palierelor componente ale societăţii. 
Fără îndoială, aceasta face ca faptul sesizat de etnolog în zilele noastre să nu 
mai fie perfect identic în manifestările sale exterioare cu situaţia descoperită 
de istoric în trecut, dar, cu toate acestea, structurile mentalului colectiv, cu o 
mai mare durabilitate în timp, să nu fi fost profund afectate de mai desele 
prefaceri conjuncturale, vechi concepţii fiind şi astăzi la fel de valabile în 
mediile tradiţionale.  

Aşa cum am afirmat, deja, nu pot fi ocolite descoperirile arheologilor, 
arheozoologilor şi arheobotaniştilor. Ei aduc dovezi palpabile ale vieţuirilor 
trecute, ceea ce face ca desluşirea adevărului despre ce s-a întâmplat odată să 
devină şi mai mult posibilă. Datorăm efortului acestor specialişti 
completarea şi clarificarea informaţiilor obţinute din sursele scrise, 
concluziile lor fiind rezultatul observaţiilor directe asupra a tot felul de vase 
şi ustensile gospodăreşti din ceramică, metal sau sticlă aflate în urma 
săpăturilor pe teritoriul fostelor târguri 78 , curţi domneşti 79 , aşezăminte 

                                                                                                                        
74 E. Niculiţă-Voronca, Datinele şi credinţele poporului român adunate şi aşezate în ordine mitologică, I, 

ediţie îngrijită şi introducere de I. Datcu, Bucureşti, 1998.  

75 M. Lupescu, Din bucătăria ţăranului român, prefaţă de R. A. Roman, studiu introductiv şi 

bibliografie de M. Rafailă, postfaţă de A. Olteanu, Bucureşti, 2000. 

76 O. Văduva, Paşi spre sacru. Din etnologia alimentaţiei româneşti, Bucureşti, 1996. 

77 Ibidem, p.11. 

78 Al. Andronic, E. Neamţu, Cercetări arheologice pe teritoriul oraşului Iaşi în anii 1956-1960, în 

ArhMold, II-III, 1964, p.409-436; P.V. Batariuc, Din nou despre ceramica cenuşie de la Suceava, 
în ArhMold, XXV, 2002, 2004, p.219-235; S. Cheptea, Descoperiri arheologice din 1963 de la 
Siret, în ArhMold, VII, 1972, p.345-357; P.V. Diaconescu, Arheologia habitatului urban 
târgoviştean – secolele XIV-XVIII, Târgovişte, 2009; V. Spinei, E. Gherman, Şantierul 
arheologic Siret (1993), în ArhMold , XVIII, 1995, p.229-250. 

79 Al. Andronic, E. Neamţu, M. Dinu, Săpături arheologice de la Curtea domnească din Iaşi, în 
ArhMold, V, 1967, p.169-279; N. Constantinescu, Contribuţii arheologice asupra Curţii domneşti 
din Târgovişte (secolele XIV-XVII), în SCIVA, 15, 2, 1964, p.225-240. 
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monahale 80  ori sate medievale 81 , asupra modului în care se făcea 
aprovizionarea cu apă a aşezărilor urbane82 ori a locului de amplasare şi a 

tehnicii de construcţie a spaţiilor destinate gǎtitului 83  sau pǎstrǎrii 

alimentelor 84 . Totodatǎ, resturile identificate de ei pe teren, de peşti,  
animale şi păsări domestice 85, de vânat86 şi de plante87, ne conving că valahii 
şi moldovenii de odinioară, măcar o parte dintre ei, găteau mâncăruri din 
astfel de cărnuri, că din alimentaţia lor nu lipseau ouăle, produsele lactate ori 
anumite vegetale. Apelând la vechile picturi bisericeşti, am putea constata o 
eventuală evoluţie în modul de a aranja masa şi de a servi mâncărurile, chiar 
dacă în spaţiul Ţărilor Române, în comparaţie cu Occidentul, reprezentarea 
scenelor biblice se îndepărtează în mică măsură de la normele canonice, 
până târziu spre jumătatea secolului al XVIII-lea. Cu toate acestea, meşterii 
zugravi care au pictat Cina cea de Taină  la Voroneţ88, Dobrovăţ89, Probota90, 

                                                             

80 L. Bătrîna, A. Bătrîna, O casă domnescă din secolul al XVI-lea descoperită în cuprinsul ansamblului 

de la Bistriţa (jud. Neamţ), în SCIVA, 30, 3, 1979, p.31-45; Gh. Cantacuzino, Unele probleme 
istorice privind aşezările medievale muntene în lumina cercetărilor arheologice de la Cernica, în SCIVA, 
14, 2, 1963, p.361-394; Gh. I. Cantacuzino, Al. Rădulescu, Consideraţii asupra ceramicii 
descoperite la mănăstirea Putna în anul 1971, în SCIVA, 25, 4, 1974, p.527-544. 

81 E. I. Emandi, Consideraţii istorico-geografice asupra aşezărilor medievale din depresiunea piemontană 

Rădăuţi (secolele XIV-XVII), în SCIVA, 30, 1, 1979, p.377-392; R. Popovici, Cercetări 
arheologice în aşezarea rurală medievală Măleşti (secolele XIV-XVII), în ArhMold, XI, 1987, 
p.169-190; Eadem, Negoieşti, un village de la zone de Neamţ dans les XIVe-XVIIe siècles, în 
ArhMold, XXV (2002), 2004, p.237-251; V. Ursachi, Săbăoani. Monografie arheologică, vol. I, 
Iaşi, 2007. 

82  M. M. Cojocaru, Apeducte de ceramică din secolele XVIII-XIX descoperite la sud de Iaşi, în 

ArhMold, XX (1997), 1999, p.153-169. 

83 P.V. Batariuc, Instalaţii de încălzit în locuinţe din mediul rural din Moldova. Secolele XIV-XVII, în 

ArhMold, XXI (1998), 2000, p.149-163. 

84 C. N. Mateescu, S. Comănescu, Contribuţie la studiul gropilor „de bucate‖ din epoca lui Mircea cel 

Bătrân: o groapă descoperită la Vădastra, în SCIVA, 24, 1, 1973, p.83-92; V. Spinei, M. 
Alexianu, Ş. Scorţanu, E. Ciubotaru, Încăpere-depozit din secolul al XV-lea de la Izvoare (jud. 
Neamţ), în ArhMold , XVI, 1993, p.251-274. 

85  L. Bejenaru, Arheozoologia spaţiului românesc medieval, Iaşi, 2003; Eadem, Arheozoologia 

Moldovei Medievale, Iaşi, 2006; S. Haimovici, Studiul materialului faunistic din aşezarea orăşenească 
de la Baia, în E. Neamţu, V. Neamţu, S. Cheptea, Oraşul medieval Baia în secolele XIV-XVII. 
Cercetări arheologice din anii 1967-1976, Iaşi, 1980, p.270-273. 

86 L. Bejenaru, Caracterele eto-ecologice şi de răspândire ale speciilor de animale sălbatice din România, în 

concordanţă cu evoluţia ambientului în prima parte a mileniului II e. n., în ArhMold, XXI (1998), 
2000, p.277-321; Eadem, Date arheozoologice privind strategia de punere în valoare a unor animale 
sălbatice în aşezări medievale de pe teritoriul României, în ArhMold, XXV (2002), 2004, p.305-
308.  

87 F. Monah, Noi determinări arheobotanice pentru Moldova, în ArhMold, XII, 1988, p.303-309.  

88 E. Simionovici, Sfânta Mănăstire Voroneţ. Icoanele altarului, Suceava, 2007, p.33. 
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Humor91, Moldoviţa92, Dragomirna93, Arnota94 sau în altarul bisericilor din 
Bălineşti95, Popăuţi96, Arbore97 şi Săcuieni98, Cina din Mamvri la  Suceviţa99 şi 
Surpatele100, Ospăţul pe peretele vestic al bisericii de la Arbore101 ori Nunta 
din Cana Galileii în pridvorul bisericii din Filipeştii de Pădure102 au îndrăznit, 

uneori, să surprindă realitatea imediatǎ, ȋnfǎţişȃnd obiecte de veselǎ 

specifice vremii lor aşa dupǎ cum se obişnuia atunci ca ele sǎ fie folosite şi 

puse pe masǎ, adicǎ dupǎ moda epocii pe care ei ȋnşişi o trǎiau. Prin efortul 
unor istorici de artă, precum Corina Nicolescu103, avem şi dovada că vasele 
reprezentate într-adevăr au existat şi au fost utilizate.  

Piedicile în scrierea unor lucrări istorice pe tema alimentaţiei 
româneşti, am văzut, nu sunt tocmai neînsemnate. Izvoarele devin mai 
numeroase şi mai variate doar pe măsură ce înaintăm în cel de-al XVIII-lea 
veac. Cele câte sunt nu oferă, nici pe departe, atâtea date câte am avea 
nevoie. Să credem, totuşi, că puţinul acesta avut la dispoziţie, interogat cu 
metodă, cu multă atenţie şi spirit critic, ne va aduce măcar o parte dintre 
răspunsurile pe care le căutăm. „Informaţiile oferite de surse depind mai presus de 
toate de întrebările pe care le pun istoricii‖104 , susţine Florent Quellier, istoric 
francez al alimentaţiei, prin urmare, să lăsăm ca în primul rând ideea aceasta 
să ne călăuzească în aflarea adevărului despre trecutul alimentar românesc. 
  

                                                                                                                        
89 V. Drăguţ, Dobrovăţ, Bucureşti, 1984, fig. 32. 

90 T. Sinigalia, V. M. Puşcaşu, Mănăstirea Probota, Bucureşti, 2000, p.49. 

91 V. Drăguţ, Humor, Bucureşti, 1973. 

92 Pictura murală din Moldova sec. XV-XVI, text V. Drăguţ, antologie în imagini P.Lupan, 

Bucureşti, 1982, fig. 116. 

93 V. Drăguţ, V. Florea, D. Grigorescu, M. Mihalache, Pictura românească în imagini. 1111 

reproduceri, Bucureşti, 1970, p.84. 

94 C. Pillat, Pictura murală în epoca lui Matei Basarab, Bucureşti, 1980, fig. 10. 

95 Pictura murală din Moldova, fig. 25. 

96 V. Drăguţ, op. cit., p.38.  

97 Idem, Dragoş Coman maestrul frescelor de la Arbore, Bucureşti, 1969, fig. 31. 

98 C. Pillat, op. cit., fig. 56. 

99 V. Vătăşianu, Picura murală din nordul Moldovei, Bucureşti, 1974, fig. 102. 

100 V. Drăguţ, V. Florea, D. Grigorescu, M. Mihalache, op. cit., p.98. 

101 V. Drăguţ, Dragoş Coman maestrul frescelor de la Arbore, Bucureşti, 1969, fig. 64. 

102 V. Drăguţ, V. Florea, D. Grigorescu, M. Mihalache, op. cit., p.105. 

103 C. Nicolescu, Argintăria laică şi religioasă în Ţările Române (sec. XIV- XIX), Bucureşti, 1968. 

104 F. Quellier, La Tables des Français. Une histoire culturelle (XVe – début XIXe siécle), Presses 
Universitaires de Rennes, 2007, p.19. 
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Romanian historiography of food behavior:  
genesis, documentary sources, research directions and methods105  

Abstract 
The recuperation of the Romanian past from the perspective of food behavior 

represents, inter alia, a means of connecting the Romanian historiography to the European 
history writing, a necessity which has become imperiously manifest after 1989. Even  if in 
Romania one cannot yet speak of a tradition of this historical genre, studies in this field, 
although not numerous, have started being published. Historians’ reluctance as for such 
an approach could be explained by the impediments to cope with, which are not 
unimportant at all. The lack, for the Romanian territory outside the Carpathians of the 
16th – 18th centuries of the primary sources: recipes, recipe books, daily menus or festive 
dishes, codes of conduct, or the fact that the existing sources are full of lacunae, available 
in low numbers and disparate are among the most considerable impediments. Still, the 
little information available, methodically, carefully and critically questioned, corroborated 
to the results obtained by specialists in other scientific fields, referring here especially to 
linguists, folklorists and ethnologists, art historians, archeologists, archeozoologists and 
archeobotanists shall provide undoubtedly at least some of the answers we are looking for 
as for what and how much and especially when, why, where and which way would 
Moldavians and Walachians of former times eat.  

 
 
 

                                                             

105 Rezumat tradus de Coralia Costaş. 
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